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БІОТЕСТУВАННЯ ЯКОСТІ ПИТНИХ ВОД УРБАНІЗОВАНИХ ТЕРИТОРІЙ

Проблема якості питної води особливо 
гостро постала нині, коли постійно збіль-
шується кількість чужорідних екосистем і 
забруднювачів, що накопичуються у лан-
цюгах живлення, та зростає рівень антро-
погенного навантаження загалом [1].

Тому необхідно використовувати одно-
часно кілька методів контролю якості води. 
Одним з таких методів є біотестування, за 
якого оцінювання якості дослідних проб 
визначається за використання живих ор-
ганізмів.

Біотестування дає можливість комплекс-
ного оцінювання забруднення: сумарної дії 
кількох шкідливих речовин, визначення 
впливу невідомих речовин та корегування 
величини ГДК для вже відомих.

Крім того, цей метод дає змогу виявити 
та оцінити вплив забруднювальних речо-
вин, навіть після припинення їх надхо-
дження в екосистему [2].

На сьогодні єдиними уніфікованими 
організмами для проведення біотестування 
питної води в Україні є дафнії та церіодаф-
нії [3, 4]. Однак їх використання є пробле-
матичним, оскільки потребує підтримки 
температури під час їх утримання та в про-
цесі проведення досліду в межах 20±2°С —  
для дафній, 25±2°С — для церіодафній, а 
також розрахунків щодо кількості корму в 

перерахунку на вуглець (використовують 
зелені водорості або набухлі дріжджі). Такі 
умови складно забезпечити на практиці у 
різні сезони року.

До того ж відомо, що уніфіковані мето-
ди тестування не завжди дають вичерпну 
інформацію про якість питної води. Тому 
важливо знайти такі біотести, що є несклад-
ними для виконання та доволі інформатив-
ними щодо можливого забруднення питної 
води, і використати їх як додаткові [5, 6].

На нашу думку, перспективним є вико-
ристання Allium cepa L. для біотестування 
водного середовища, адже цей рослинний 
організм невибагливий до умов зберігання, 
доволі дешевий, а процес тестування за 
його допомогою є відносно простим. Цибу-
ля як тест-організм має високу чутливість 
до дії шкідливих речовин, реагує лише на 
водорозчинні компоненти, що особливо 
важливо для вод питного призначення [7]. 
Наведені переваги дають змогу викорис-
товувати цю культуру для біотестування 
питної води на підприємствах комуналь-
ного водопостачання міст.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Оскільки підвищена забрудненість пит-
ної води спостерігається саме в літній пе-
ріод при доволі високій температурі води, 
саме ця пора року і була обрана нами для 
проведення досліджень.

Упродовж літнього періоду тестували 
якість води питного призначення м. Жи-
томира. Як тест-культуру використовували 
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цибулю сорту Центуріон. Біотестування 
тривало 7 днів.

Визначали якість води, відібраної з 
резервуарів чистої води (РЧВ-1 об’ємом 
20000 м3 та РЧВ-2 — 5000 м3), що відпо-
відала дослідним групам 1 і 2. Контролем 
була дистильована вода за відповідною ме-
тодикою [5, 6].

Кожна дослідна група була сформована 
за принципом пар аналогів і містила по 
30 цибулин, занурених кореневою систе-
мою у пробірки з водою. Рослини для до-
слідів мали однаковий рівень освітленості 
природним денним світлом (без доступу 
прямих сонячних променів). Температура 
води становила 22±1°С. Щодня в пробірки 
доливали воду відповідних груп, щоб не 
допустити пересихання цибулин унаслі-
док випаровування досліджуваної води. 
Усі досліди проводили у трикратній пов-
торності.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Були визначені кількість коренів і до-
вжина кореневого пучка. Результати до-
сліджень наведено у таблиці.

Потрібно відзначити, що для тестуван-
ня підготовленої води для питних потреб 
найістотніші відмінності між групами спо-
стерігалися за довжиною кореневого пучка 
при р≤0,001 і майже не відрізнялися за 
кількістю коренів у середині групи. Крім 
того, ріст кореневої системи в дослідних 
групах відбувався активніше, ніж на конт-
ролі. Це обумовлено тим, що як контроль 
за існуючою методикою було взято дис-
тильовану воду. Тому через 7 діб досліду 
показники цибулі у контрольній групі були 
значно нижчими, ніж у дослідних групах. 

Таке явище пояснюється відсутністю у дис-
тиляті будь-яких речовин.

В дослідженнях виявлено оптимальний 
показник, який може бути взятий за основу 
для визначення тест-реакції цибулі щодо 
якості питної води.

Для отримання вичерпних результатів 
за даними експерименту, на нашу думку, 
необхідно надалі, крім традиційної дис-
тильованої води, розглянути як контроль 
і водопровідну воду з водоканалу, але за-
хищену від шкідливих речовин завдяки її 
відстоюванню.

ВИСНОВОК

Таким чином, використання цибулі як 
біотестора якості води питного призна-
чення є перспективним, якщо за основу 
обрати зміну довжини її кореневого пучка. 
Біотестування просте у виконанні, не ви-
магає значних витрат, у т.ч. й на складне 
обладнання, і може надавати інформацію 
вже через 120 год від початку досліду. До 
того ж невибагливість цибулі дає змогу 
проводити тестування впродовж всього 
року без обмежень.

Крім того, використання цибулі для 
визначення якості питної води цілком 
узгоджується з уніфікованими методами 
тестування на дафніях та церіодафніях і 
може надати додаткову інформацію щодо 
впливу води на рослинні організми, реак-
ція яких на дію певних забруднювальних 
речовин може відрізнятись від тваринних 
форм організмів.
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Групи 
Середні величини

Кількість коренів, шт. Довжина кореневого пучка, мм

1 21,9±1,08 69,7±1,83

2 21,3±1,4 71,3±2,05

Контроль 21,1±1,06 33,9±1,74
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ВПЛИВ РІЗНИХ ФРАКЦІЙ БІОПОЛІЦИДУ НА CХОЖІСТЬ НАСІННЯ 

У сучасному сільськогосподарському 
виробництві одним із важливих елементів 
технології вирощування сільськогосподар-
ських культур є передпосівна підготовка 
насіння. Відомо, що швидкість появи схо-
дів, ріст та розвиток рослин, особливо на 
перших етапах онтогенезу, залежить від 
якості насіння. Щоб покращити посівні 
якості насіння, вживають низку додатко-
вих заходів. На особливу увагу заслуговує 

використання мікробіологічних препара-
тів. Так, широкого поширення у виробни-
чій практиці набули спорові бактерії роду 
Bacillus, що продукують різні біологічно 
активні речовини [1].

Існують штами з низкою унікальних 
властивостей, що обумовлює різноманіт-
ність їх застосування. Бактерії Pаenibacil-
lus polymyxa 6М, що є основою препарату 
Біополіцид, відомі як активні продуценти 
кислих та нейтральних екзополісахаридів 
[2], яким відводиться важлива роль у фор-
муванні рослинно-мікробних асоціацій [3]. 
Такі спорові бактерії інгібують розвиток 
фітопатогенних грибів, сприяють активіза-
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